



Nasza Gmina

Biuletyn Informacyjny Nr 2(2) PUBLIKACJA BEZPŁATNA

Zlekceważona demokracja?

9 października mogliśmy skorzystać ze swoich praw konstytucyjnych biorąc udział w wyborach parlamentarnych. W naszej gminie uprawnione do głosowania były 4 283 osoby. Cztery Obwodowe Komisje Wyborcze, które urzędowały w Jasińcu, Zbrozzy Dużej, Boglewicach i Franciszkowie wydały w sumie 1 701 kart. Frekwencja wyniosła więc 39,86 proc. i była najniższa w powiecie grójeckim.

Dlaczego nie korzystamy ze swoich praw? Dlaczego w tym dniu większość pozostaje w domu? Z czego wynika niechęć do uczestnictwa w demokracji, o którą z takim poświęceniem i ofiarami walczyły całe pokolenia?

Tłumaczenia pewnie będą różne.

Zły termin wyborów? Lokalizacja lokali wyborczych? Niewiarygodne Komisje Wyborcze? To

zupełnie nietrafione argumenty. Inne terminy byłyby jeszcze gorsze. Lokale były w miejscowościach, gdzie są siedziby parafii i świątynie, a j w i ę k s z e ośrodki naszej gminy. Natomiast członków komisji typują Komitety Wyborcze reprezentujące kandydatów – to komu zawierzyć?

A może chodzi o brak wiary, że możemy cokolwiek zrobić, że możemy mieć wpływ,

spowodować zmiany na lepsze?

Właśnie dlatego powinniśmy pójść do urn i wskazać swoim głosem tych, którzy naszym

zdaniem gwarantują lepszą Polskę. Ci, którzy nie wzięli udziału w wyborach popełnili grzech zaniedbania. Akceptują to, co ktoś inny proponuje. A może to po prostu unikanie odpowiedzialności?

„Nie głosowałem, więc nie odpowiadam za to, co się dzieje”. Tymczasem jest wprost przeciwnie. Ty odpowiadasz za ten stan, ty odpowiadasz za to, co robią Ci, których wybrali inni.



Wyniki wyborów w gminie:

Komitety Wyborcze otrzymały: PiS - 33,8% głosów, PSL - 30,8% głosów, PO - 18,5% głosów, Puch Palikota - 7,5% głosów, SLD - 4,9% głosów, Prawica - 2,0% głosów, PJN - 1,6% głosów, PPP Sierpień 80 - 0,6% głosów

Posłowie, którzy weszli do Sejmu RP otrzymali: Mirosław Maliszewski PSL - 433 głosy, Marek Suski PiS - 270 głosów, Kopacz Ewa PO - 194 głosy, Kuźmiuk Zbigniew PiS - 97 głosów, Bąk Dariusz PiS - 62 głosy, Wróbel Marzena PiS - 35 głosów, Ryfiński Armand - Ruch Palikota - 35 głosów, Czechyra Czesław PO - 7 głosów

Wyniki wyborów do Senatu RP: Karczewski Stanisław PiS - 581 głosów, Przybytniak Leszek PSL - 554 głosy, Wójcik Witold PO - 327 głosów, Kwaśniewska Dorota SLD - 182 głosy
Czekamy na realizację wyborczych postulatów i obietnic.

Muzyczny wieczór

W kościele parafialnym w Jasińcu odbył się 11 września koncert z cyklu Mazowsze w Koronie pt. Muzykowanie wobec aniołów. Organizatorem cyklu jest Mazowieckie Centrum Kultury i Sztuki. Współorganizatorami imprezy byli: gmina i parafia Jasińiec oraz starostwo powiatowe w Grójcu.

Był to jedyny tego rodzaju koncert w powiecie grójeckim. Odbył się w zabytkowym kościele z XVIII wieku, który wybudowano według projektu słynnego architekta króla Stanisława Augusta Poniatowskiego – Jakuba Fontany.

Muzycy zespołu Varsovia Brass Quintet zaprezentowali znane utwory muzyki religijnej i świeckiej wielkich europejskich mistrzów: Bacha, Haendla, Mozarta, Beethovena, Francka, Chopina, Verdiego i Rossiniego.

Specjalnie przygotowany program - złożony z utworów muzyki kameralnej, solowej i



operowej - był niezapomnianym przeżyciem, dostarczył mnóstwa muzycznych doznań. Z pewnością wielu słuchaczy zachęcił do dalszego poznawania tego rodzaju muzyki. Tym bardziej, że Igor Pogorzelski w interesujący sposób, w przerwach między utworami, przybliżał historię ich powstania i postacie autorów.

Muzykowanie wobec aniołów uświetniło zakończenie remontu kościoła w Jasińcu. Jego efekty są imponujące. Wszystkich zainteresowanych zapraszamy do odwiedzenia kościoła oraz na stronę inter-

netową parafii www.parafia-jasieniec.pl.

Wspaniale wnętrza kościoła nadały wyjątkowy klimat wrześniowemu koncertowi. Ci, którzy tego wieczora słuchali muzyki, poczuli jak wielką ma moc. Szkoda, że było ich tak niewielu...

Korzystajmy z okazji, które pozwalają zbliżyć się do wielkiej sztuki muzycznej. Mieszkając w niewielkich miejscowościach mamy ograniczony dostęp do kultury przez wielkie K. Spróbujmy, poprzez udział w tego rodzaju imprezach, wzbogacić nasze życie duchowe i społeczne.

Justyna jedzie do Londynu

Chociaż od jakiegoś czasu Justyna Kozdryk nie mieszka już w naszej gminie, to my ciągle o niej mówimy - nasza Justynka. Cieszy nas bardzo jej każdy, najmniejszy nawet sukces. Właśnie wygrała międzynarodowe zawody niepełnosprawnych w podnoszeniu ciężarów we Wrocławiu. Zwycięstwem tym zapewniła sobie udział w przyszłorocznych igrzyskach paraolimpijskich w Londynie. Justyna startowała w kategorii do 44 kg i wycisnęła sztangę ważącą 90 kg.



Gminne inwestycje 2012

Samorząd Gminy rozpoczął prace nad budżetem na 2012 rok. Już dziś możemy wskazać najważniejsze zadania, które będziemy wspólnie realizować w przyszłym roku.

Oprócz zadań bieżących - a więc utrzymanie oświaty, świadczeń z tytułu pomocy społecznej, utrzymania biblioteki gminnej i przedszkola - będą kontynuowane zadania rozpoczęte w latach poprzednich i inwestycje realizowane w cyklu wieloletnim. Wśród tych zadań najważniejsze to budowa komunalnego budynku mieszkalnego, o którym pisaliśmy także w poprzednim biuletynie.

Kanalizacja i wodociągi

Drugie ważne i duże zadanie to rozbudowa kanalizacji sanitarnej w Warpęsach. Do zakończenia wodociągu „północnego” pozostało około 10 km sieci, która połączy Miedzechów ze stacją uzdatniania wody w Stefankowie. W bieżącym roku rozpoczęliśmy budowę drogi Gośniewice - Boglewice. Rok przyszły to następny etap prac na tym odcinku. Do zakończenia pozostaje także droga gminna Turowice - Wólka Turowska. Tu do zakończenia pozostało położenie około 1000 metrów



podbudowy. W przyszłym roku chcemy także przystąpić do realizacji, modernizacji i rozbudowy oczyszczalni ścieków w Jasięcu. Jeszcze w tym roku złożymy wniosek do Urzędu Marszałkowskiego o środki unijne na to zadanie. Czekają nas także budowa remizy strażackiej dla OSP Jasięniec.

Gotowy jest także projekt wodociągu we wsi Tworki. Istnieje także pilna potrzeba wybudowania obiektowej oczyszczalni ścieków w Lychowskiej Woli dla Środowskiego Domu Samopomocy. To główne zadania, które będą realizowane w roku przyszłym, jeśli zaakceptuje je Rada Gminy. O innych, mniejszych zadaniach (naprawy i modernizacja dróg lokalnych, remonty budynków komunalnych, modernizacja oświetle-

nia ulicznego) poinformujemy mieszkańców gminy w następnym wydaniu biuletynu, po uchwaleniu ostatecznej wersji budżetu.

Nowe drogi i plac zabaw

W bieżącym roku zakończyliśmy kilka istotnych inwestycji drogowych. Przebudowane zostały trzy drogi tłuczniowe: 523 m w miejscowości Szymanów w kierunku Gośniewic (koszt robót to ponad 106 tys. zł), 955 m w miejscowości Dobra Wola w kierunku Koziegłów (prawie 137 tys. zł) oraz 755 m w miejscowości Turowice (ponad 155 tys. zł). Do końca roku zostanie przebudowana także droga w Maryninie. Na długości 120 m zostanie uzupełniona podbudowa drogi oraz wykonana nawierzchnia mineralno-bi-

tumiczna. Wartość tych robót wyniesie prawie 235 tys. zł. Realizujemy nie tylko prace drogowe. W br. został oddany do użytku ostatni etap kanalizacji sanitarnej w Woli Boglewskiej. Trwają także prace nad skanalizowaniem wsi Warpęsy. Poprawiamy także jakość usług w zakresie dostawy wody dla mieszkańców. Rozbudowie poddano sieć wodociągową zapewniając teraz wodę dla wsi Olszany i Miedzechów. Wraz z rozbudową sieci prowadzone są prace nad zwiększeniem wydajności źródła w Jasięcu, poprzez budowę nowego ujęcia. Natomiast w Zbroszy Dużej dzieci ze szkoły podstawowej mogą się cieszyć nowym bezpiecznym placem zabaw współfinansowanym w ramach programu „Radosna Szkoła”.

Wandale nad stawami

W czerwcu informowaliśmy w lokalnej prasie oraz na gminnej stronie internetowej o aktach wandalizmu na terenie naszej gminy. Trudno w to uwierzyć, ale niektórym z nas ciągle przeszkadzają udogodnienia, o jakie staramy się dla mieszkańców. Niszczymy to, co powstało dla dobra i wygodę ogółu. Gmina w ubiegłym roku

zainwestowała w teren rekreacyjny wokół stawów w Jasięcu. Pojawiły się tam m.in. altany, grille i ławki. Niestety ktoś z uporem maniaka próbuje doprowadzić do tego, aby teren nad stawami wyglądał tak, jak kiedyś - niezbyt atrakcyjnie. Czy w tej sytuacji jest sens podejmować dalsze inwestycje na tym terenie?



Wojewódzki Fundusz
Ochrony Środowiska
i Gospodarki Wodnej
w Warszawie

Budowa sieci kanalizacji sanitarnej dla wsi Warpęsy - etap II dofinansowana przez Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Warszawie, w formie pożyczki, w kwocie 617.000,00 zł.



Wojewódzki Fundusz
Ochrony Środowiska
i Gospodarki Wodnej
w Warszawie

Usunięcie i unieszkodliwienie wyrobów zawierających azbest dofinansowano przez Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Warszawie, w formie dotacji, w kwocie 37.022,40 zł.

W Publicznej Szkole Podstawowej im. Juliana Suskiego w Jasięcu odbyło się 14 października coroczne spotkanie pracowników oświaty z terenu naszej gminy, organizowane z okazji Dnia Edukacji Narodowej.



Spotkanie pracowników oświaty

Licznie zebranych gości powitali dyrektor PSP w Jasięcu Alina Jarosz oraz wójt gminy Jasieniec Marek Pietrzak. Wójt wyraził zadowolenie z powodu liczego przybycia na spotkanie zaproszonych gości, szczególnie zaś byłych pracowników placówek oświatowych przebywających na emeryturze. Złożył wszystkim życzenia zdrowia, wytrwałości i cierpliwości oraz wielu dalszych sukcesów w życiu nie tylko zawodowym, ale również prywatnym. Następnie wręczył nagrody w podziękowaniu za owocną pracę dydaktyczno -

wychowawczą. Otrzymały je panie: Danuta Kidacka - dyrektor Przedszkola Bajkowy Świat w Jasięcu, Teresa Lis - dyrektor PSP im. Czesława Sadłowskiego w Zbroszy Dużej, Zdzisława Kopyść - dyrektor Publicznego Gimnazjum im. K. K. Baczyńskiego w Jasięcu oraz Alina Jarosz - dyrektor PSP im. J. Suskiego w Jasięcu.

Nagrody otrzymały również panie: Mariola Seliga, Małgorzata Matyja-Maciejewska, Bożena Szczeń oraz Tatiana Małek.

Wójt pogratulował zdobycia Nagrody Kuratora Oświaty

Pani Małgorzacie Wincewicz, nauczycielce wychowania fizycznego pracującej w szkole podstawowej w Jasięcu.

Po zakończeniu części oficjalnej odbył się uroczysty obiad. Następnie w miłej, kameralnej atmosferze, przy blasku świec i w pięknej scenerii, zaprezentował się zespół wokalny - muzyczny Cantabile prowadzony przez Mirosława Osiadacza. Wspaniałe aranżacje utworów w wykonaniu artystek, spośród których dwie to absolwentki szkół z terenu gminy Jasieniec, były prawdziwą ucztą dla duszy. Prezentujące swoje talenty wokalne



(soprany) Anna Górka, Paulina Glinka i Milena Sekuła dostarczyły zebranim wielu wrażeń, przyczyniając się do uświetnienia tegorocznej uroczystości.

Oknem doradcy

Dobiegają końca tegoroczne zbiory jabłek. Na „tapecie” odmiana Idared oraz sporty Jonagoldów po pierwszej przerywce. W sadach zdrenowanych o uregulowanych stosunkach wodno-powietrznych, po bardzo ciepłym i słonecznym wrześniu, jabłonie wyjątkowo obrodziły, a owoce są okazałe, bardzo dobrze wyrośnięte. Plony 40-60 t/ha dorodnych jabłek nie należą do rzadkości.

Niemniej jednak, tam gdzie nadmiar wody dał o sobie znać (zaniedbana infrastruktura odwadniająca), kondycja drzew owocowych mizerna i także samo owocowanie i mierna jakość owoców. W tym miejscu należy podkreślić, że lipiec należał do wyjątkowo mokrych (spadło około 200 mm tj. mniej więcej połowę rocznej przeciętnej normy opadów w Polsce). Praktycznie nie było sadu całkowicie wolnego od plam parcha. Pomimo ustania infekcji pierwotnych, ochrona przeciwko tej chorobie trwała niemal do końca zbiorów i była bardzo kosztowna. W trzeciej dekadzie lipca naszą gminę dodatkowo nawiedziły niekorzystne zjawiska meteorologiczne: grad, huragan i deszcz nawalny. Największe szkody powstały w Boglewicach i Miedzachowie. Powołana - na wniosek wójta - przez wojewodę mazowieckiego Komisja szacunkowa oceniła w 115 gospodarstwach na terenie gminy wartość szkód w plonach i w środkach trwałych (drzewa, krzewy, sadzonki truskawek) na około 15 mln. zł.

Mimo wszystko owocowanie jabłoni na terenie gminy oceniam na około 20 proc. większe niż w roku ubiegłym, a znacznie większe we wsiach: Gośniewice, Gniejewice, Tworki, Kurczowa Wieś, Olszany, Czachów, Franciszków, Stefanków, Bronisławów. Wybarwienie jabłek jako jeden z najbardziej istotnych wyróżników ich jakości, po deszczowym lipcu i niezbyt słonecznym i ciepłym sierpniu, przesunęło się nieco w czasie - do III dekady września, a nawet do I dekady paź-

dziernika (np. w przypadku odmiany Szampion), w wyniku asymilacji po zgromadzeniu odpowiedniej ilości cukrów. Odpowiednie stężenie cukrów w liściach i wahania temperatury między nocą i dniem są warunkiem syntetyzowanych w liściach antocyjanów i karotenoidów, transportowanych następnie do owoców i decydujących o ich wybarwieniu. Polecane przez niektóre firmy preparaty, mające stymulować wybarwienie jabłek przed zbiorem, według moich obserwacji nie do końca są przekonujące, a ich skuteczność jest wątpliwa.

W bieżącym sezonie niektórzy sadownicy zostali zaskoczeni przez gąsienice zwójki bukóweczki pod koniec sierpnia i na początku września. W części sadów procent uszkodzonych jabłek wahał się od 30 nawet do 50 proc. W sposób ewidentny dał o sobie znać brak monitoringu sadów, bez którego trudno mówić o skutecznej i racjonalnej ochronie.

Zdecydowana większość sadowników widząc silne zagrożenie ze strony zwójki, znalazła się w bardzo niekomfortowej sytuacji. Normy Federacji Rosyjskiej pozwalają na stosowanie preparatów typu Steward, Runner, Dimilin, Calypso, Mospilan przeciwko zwójkom - nie później niż 1,5 miesiąca przed zbiorem.

Jak w tej sytuacji postąpili zainteresowani sadownicy - jest ich słodką tajemnicą. Niektórzy zastosowali jednak Steward z bardzo dobrym skutkiem (okres karencji 7 dni w UE). Pociągającym jest fakt, że w przyszłym roku wchodzi na nasz rynek nowy produkt o nazwie Coragen 200 S.C., niezwykle skuteczny insekcyd nowej generacji w walce z owocówkami i zwójkami liściowymi, o zupełnie innym mechanizmie działania i bardzo niskiej toksyczności. Miejmy nadzieję, że zostanie przez Federację Rosyjską potraktowany życzliwie. W najbliższym sezonie na rynek najprawdopodobniej wejdzie również insekcyd o nazwie Movento, szczególnie przydatny w walce z przyszczarkami, mszycami i miodówkami. Szczegółowo dotyczące tychże preparatów będą prezentowane przed nowym sezonem produkcyjnym.

